

香港癌症策略意見書：

背景：

本港醫療經常出現問題，包括急症室被濫用，流感期間經常出現「迫爆」急症室情況。醫療事故頻生，醫護人手嚴重不足。醫療重點過度集中在醫院，缺乏長遠發展方向，基層醫療未能發揮應有果效。

癌症對社會帶來的影響：

- 1 · 病人失去工作力，社會失去部份勞動力。
- 2 · 病人家屬需要照顧家人，導致同樣失去部份工作力，或是工作力減弱。
- 3 · 連鎖反應，病人或家屬容易患上情緒病，並且影響整個家庭。
- 4 · 香港醫療負擔及社會福利開支加重。
- 5 · 醫療事故增加，瑪嘉烈醫院的血癌病人死亡便是最好例子。
- 6 · 造成社會出現分化現象，病人爭取權益，市民未必認同。

癌症策略好處：

- 1 · 統合整個醫療過程，達到釋放更多資源給一般市民。
- 2 · 癌症病人及家屬得到適當治療及康復
- 3 · 減低癌症對社會經濟，資源的影響，加快社會的復完力

癌症策略：

包括預防（藥物預防及教育預防），治療（包括舒緩治療），康復三大層面。

1. 預防：	<p>A · 教育預防：</p> <ol style="list-style-type: none">1 · 建立跨局／部門平台，統籌教育及公眾宣傳等訊息。增強市民的健康生活認知及檢查身體的意識。如在幼稚院便教育學生健康生活和正確洗手方法，捐血救人的重要性等。2 · 與勞工及福利局合作，減低癌症病人及家屬患情緒病機會：改變現時駐院社工職能。由現時的轉介等文書模式進展為主動輔導癌症病人及家屬。可以用小組或課堂模式為病人及家屬提供服務。或由醫護人員轉介。3 · 善用病人組織及社會資源，建立癌病支援網絡。 <p>B · 藥物及篩查預防</p> <ol style="list-style-type: none">1 · 資助有足夠數據證明使用藥物可以有效預防的癌症類別。2 · 篩選工作只是在預防期的最後防線，並不是好的預防前期。
2. 治療：	<p>A · 儘快減少由懷疑到確診的化驗時間：</p> <ol style="list-style-type: none">1 · 公私營合作，善用民間化驗中心。

	<p>2 · 提供藥物名冊審批的透明度，並加快審批效率。</p> <p>3 · 與社會持份者合作（如癌協、防癌會、癌症病人組織等），建立癌病支援系統，增加對病人的照顧而減低入院次數。</p> <p>4 · 加強舒緩治療服務：</p> <p>5 · 沒有足夠醫護人手，縱然多建醫院亦無法解決「逼爆病房」問題。</p>
3 · 復康	<p>A · 與勞工及福利局合作：</p> <p>1 · 幫助癌症病人重投職場以釋放更多人力資源。</p> <p>2 · 減低顧主對癌病康者的歧視。</p>